

新华社北京9月12日电 9月12日,国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信。习近平指出,服贸会已成功举办十届,是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照,为构建开放型世界经济作出了积极贡献。中国将坚持以高水平开放推动高质量发展,完善高水平对外开放体制机制,创新提升服务贸易,主动对接国际高标准经贸规则,推动服务领域规则、规制、管理、标准相通相容,有序扩大服务市场对外开放,提升服务业和服务贸易开放平台功能,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国愿同世界各国一道,顺应经济全球化大趋势,共享机遇、共商合作、共促发展,为推动世界经济

增长、增进各国人民福祉贡献力量。
2024年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“全球服务 互惠共享”,由商务部和北京市人民政府共同主办。

习近平主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会强调 以进一步全面深化改革为动力 开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面

新华社兰州9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要认真贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,以进一步全面深化改革为动力,坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持因地制宜、分类施策,坚持统筹谋划、协同推进,促进全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民生活有新改善,开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

甘肃省委书记胡昌升、陕西省委书记赵一德、河南省委书记楼阳生先后发言,就推动黄河流域生态保护和高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障能力持续增强,能源粮食安全基础不断巩固,高质量发展亮点不少,黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上。同时也要看到,仍有不少难题需要进一步破解。

习近平强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性,推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,深入实施重要生态系统保护和修复重大工程,提升流域生态系统稳定性。强化“三北”工程联防联控,提升整体效果。加强采煤沉陷区综合治理,积极探索资源型地区转型发展新路径。持续深入打好污染防治攻坚战,加强重要支流和重点湖库治理,搞好沿河环湖地区环境基础设施建设。强化大气污染综合治理,加快重点行业超低排放改造,大力推进煤炭清洁高效利用。依法整治“散乱污”企业,有效管控风险源。实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系。健全生态产品价值实现机制。探索建立全流域、市场化、多元化生态保护补偿机制。

习近平指出,要实施最严格的水资源保护利用制度,提高水资源节约集约利用水平。严守水资源开发利用上限,细化以水定城、以水定地、以水定人、以水定产举措,健全覆盖全流域的取用水总量控制体系,科学配置干支流水资源。强化地下水水位管控,加大中下游地下水超采漏斗治理力度。加强饮用水水源地保护。稳步优化调整“八七”分水方案。积极探索和规范推进水权交易,全面推行水资源费改税。实施节水行动,加快建设节水型社会。

习近平强调,要完善防灾减灾体系,全力保障黄河安澜。健全水沙调节机制,完善以骨干水库等重大水利工程为主的调控体系。坚持干支流统筹防治,推进干流重点河段、险工险段治理,保障重要堤防水库和基础设施安全。统筹推进黄河水利枢纽重大工程。加强灾害监测预警,强化预警和应急响应联动。加大查险排险力度,加强防灾减灾宣传教育和常态化、实战化协同动员演练。

习近平指出,要推动发展方式全面绿色转型,建设特色优势现代产业体系。毫不放松抓好粮食和重要农产品生产,强化农业技术和装备支撑,发展农业适度规模经营,因地制宜发展特色优势农业。建设旱涝保收的高标准农田,抓好盐碱地综合改造利用,努力提高耕地质量。优化重大项目建设布局,最大程度降低对地表径流、地下水的影响。大力发展绿色低碳经济,有序推进大型风电光伏基地和电力外送通道规划建设,加快重点行业清洁能源替代。着力提高产业科技创新能力,推动重点领域节能降碳改造和设备更新,壮大战略性新兴产业、先进制造业集群,因地制宜发展新质生产力。鼓励区域内高校、科研院所等布局建设技术转移和产业化服务机制,提高产业链供应链协同水平。

(下转6版)

两岸同胞迎中秋联谊活动在福州举办

本报讯(新华社记者 福建日报记者 林宇熙 本报记者 潘倩) 200余名两岸同胞12日晚在福建省福州市参加“福满中秋夜 两岸一家亲”——2024年两岸同胞迎中秋联谊活动。当500架无人机在琅岐岛海峡青年交流营地夜空中呈现“天涯共此时”“两岸一家亲”等字样时,现场欢呼阵阵,抒发出两岸同胞共迎民族佳节的喜悦。

本次活动由福州市政府和马祖县政府共同主办,中国国民党副主席夏立言和马祖县长王忠铭、民意代表陈雪生、县议会会议长张永江及县代表团、在

闽台胞代表共约150位台胞参加。活动现场布置中秋花灯及悠游马祖、台胞服务、民俗体验、台企展示等主题展区,宣介赴马祖旅游、展示福州融合发展示范区建设成果。两岸嘉宾和来自马尾、马祖两地身穿汉服的小朋友还携手点亮一盏盏许愿灯,共同祝愿两岸美好明天。

中共中央台办主任宋涛12日会见了台湾主要嘉宾并出席联谊活动。他表示,习近平总书记指出,两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史,更重要的是我们对民族

有共同的责任、对未来有共同的期盼。一家人在一起过中秋节,是我们中华民族的习俗,体现的是两岸中国人对美好家园的眷恋、对亲人团圆的期盼。这是烙刻在每个中国人身上的中华文化基因,也是两岸同胞心心相印、携手前进、终归团圆的动力源泉。

宋涛表示,中共二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图,为两岸融合发展提供了广阔空间。我们将坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对“台独”,积极促进两岸人

员往来和各领域交流合作,持续深化两岸融合发展,让广大台湾同胞共享中国式现代化发展机遇,与大陆同胞共创中华民族绵长福祉。

夏立言表示,两岸关系的本质,就是两岸同胞都是中国人、两岸一家亲。两岸同胞今日在此相聚,就是借着伟大中华文化风潮,除赏月团圆外,更有为两岸开太平之意。两岸共同之处甚多,应该相互欣赏,珍惜和平发展机遇,凝聚共识,形成迈向未来的愿景,这样两岸关系才会不断正向发展。

王忠铭等与会台胞表示,两岸一家亲,闽台亲上亲,福州与马祖同根同源,一脉相连,大家原本就是一家人。随着两岸融合发展示范区建设各项政策措施的出台和实施,台胞在大陆的学习、工作、生活各方面都感受到了前所未有的便利与温暖。感谢大陆方面先行开放福建居民赴马祖旅游,期待未来将马祖打造成为台湾同胞来大陆旅游的中转站,更期待两岸同胞走亲走近,两岸关系和平发展。

省长赵龙、省委常委、市委书记郭宁宁,市领导吴贤德、陈云水、赵明正参加联谊活动。(相关报道见8版)

百万餐饮消费券15日起开抢

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 榕商宣)记者昨日从市商务局获悉,为进一步带动餐饮消费,做大餐饮市场消费规模,提升福州申创“世界美食之都”影响力,我市将投入100万元,于9月15日至10月7日开展“闽菜飘香 食在榕城”2024福州市中秋国庆餐饮消费券发放活动。

据了解,本期拟发放总额100万元餐饮消费券,分为满500元减50元、满200元减30元和满20元减5元三档优惠。9月15日至10月7日每日上午9点发券,消费券有效期截至当天24点。全体在榕人员(包括域外来榕人员)可登录云闪付APP“数智云商”平台,访问“餐饮消费券”活动页,领取消费券。领券成功后,使用云闪付扫码到线下指定餐饮类商家消费,支付立享满额立减优惠。

此外,市商务局还将联合多家银行机构另行出资近70万元共同参与活动,发动餐饮商家叠加营销资源,同步发放银行及商家专享消费券,通过云闪付“多券叠加”,实现“一笔支付、多券核销”。

建设两岸融合发展示范区

两岸同胞迎中秋,福马乡亲共同创作的歌曲“声”入人心 里山外山共同的呼唤

本报记者 谢星星 林文婧



福马两地音乐人共唱福州话歌曲《里山外山》。本报记者 包华摄

万里无云镜九州,最团圆夜是中秋。
秋日微风轻轻拂过,浓浓乡愁跨越海峡,在两岸乡亲心中泛起涟漪。12日晚,时值《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设海峡两岸融合发展示范区的意见》发布一周年,两岸同胞相聚海峡青年交流营地,喜迎中秋,共话团圆。活动启幕,一首福州话歌曲随风唱响:
一重山,两重山,凤鸣畚箕山;
里山鸡叫外山听,三更同梦谁梦谁;
……
这首歌曲《里山外山》,台下的马祖乡亲熟悉,是连江县黄岐人林本雄和马祖乡亲曹常斌共同创作的。

歌声婉转,情真意切,听得福马乡亲心里热乎乎的。歌声回荡耳边,在一声声乡音中,我们探寻福马乡亲共同创作背后的故事,听到两岸乡亲深情的呼唤:一定要走亲走近。

乡愁之歌

登上黄岐镇畚箕山,向马祖方向远眺,南竿、北竿、高登等重重山峦隐约可见。此情此景,是打小在黄岐海边长大的林本雄的日常,也是老友曹常斌的共同记忆,这正是《里山外山》的创作源头。

连江与马祖隔海相望,是祖国大陆距离马祖最近的地方。连江黄岐古称里山,马祖古称外山,浅浅的海峡被称为马祖澳,

距离最近处仅4.8海里。
“当我们决定要写一首歌表达两岸同胞思乡盼团圆、福马乡亲血浓于水的骨肉亲情时,还有什么语句能比‘里山外山’更贴切呢?”林本雄说,《里山外山》这个名字,是最早也是最快定下来的。
“不然第一句就从‘一重山,两重山,凤鸣畚箕山’唱起吧!”
“挺好,我看行!”
有了歌名,第一句歌词也很快出炉。别看这短短11个字,背后饱含两岸乡亲对“回家”的渴盼。这首歌里的重重山,既指黄岐、马祖的山,还有过去两岸乡亲受台湾单方面的人为阻隔而无法团圆的阻碍。
“1979年元旦发表的《告台湾同胞书》,郑重宣布了争取祖

国和平统一的大政方针和政策主张,发出了欢迎台胞来大陆探亲访友、旅游参观、经济交流的真挚邀约。”林本雄说,虽然台湾方面直到1987年才正式回应,但两岸乡亲一直都在积极采取各种措施,推进交流往来。
两岸恢复民间交往,春风很快吹遍马祖列岛。曹常斌思乡心切,早早加入这股探亲潮。他拿着族谱辗转上路,最终找到了长乐潭头镇曹朱村,这里是很多马祖人的祖籍地。续上族谱,曹常斌圆了寻根梦。不久,怀着对故土的眷恋,他义无反顾回到福州投资兴业,在连江、长乐从事水产品生意。
“虽然只有4.8海里,但回家的路,仍需经历一段本不需

要的曲线。”曹常斌回忆,在特殊的历史时期,马祖乡亲从马祖回到黄岐,要从南竿坐船到台北,从台北飞日本东京,又从东京南飞至香港,再从香港奔福州,最后从福州坐汽车到黄岐,全程得耗上5天5夜。直到2015年12月,黄岐—马祖客运航线开通,航行时间仅需25分钟,这也是两岸“小三通”最短的客运航线。
基调已定,第二句要怎么接?正当林本雄一筹莫展之际,身在马祖的曹常斌送来了“灵感”。

“我们两地渔民常在同一海区作业,结为‘船头撒渔网,船尾拉家常’的儿女亲家,而且我们之间距离近到可以说是鸡犬相闻。回忆往昔,长久以来大家心中怀揣的是满满的思念,个个都憧憬早日踏上故土、见到亲人,常常夜不能寐……”电话接通后,曹常斌讲着福州话,对家乡的眷恋深情如滔滔海水,难以停歇。
就在这一通电话间,也许是充满虾油味的福州话,也许是老友真挚流露的思乡之情,亦或是同根同源、同心同梦的共鸣,第二句歌词一下子就浮现在林本雄脑海——里山鸡叫外山听,三更同梦谁梦谁。
亲情的闸门一旦打开,团圆的洪流便奔腾向前,不可阻挡。如今,当年的畚箕山成为吸引游客驻足而观的景点,瞭望台也成人们远眺马祖列岛的绝佳观景处。

使命之歌

连江与马祖一水之隔,风景入眼,风物入心,都写进了歌词里,接下来还可以写什么?
(下转6版)



扫码听《里山外山》。

打造台胞台企登陆第一家园

首届榕台职工导游讲解员大赛 海选报名开始

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日获悉,由市总工会、市人社局、市文旅局联合举办的首届榕台职工导游讲解员竞赛海选报名已开始。大赛分导游组、讲解员组,欢迎选手填写报名表,并将表格与1分钟左右的讲演视频,一同发至指定邮箱mqghxx@163.com。

据市总工会相关负责人介绍,举办本次大赛,旨在深入挖掘榕台文化深厚底蕴,进一步推动两岸融合发展,助力福州建设创新活力迸发的现代化国际城市。“这次大赛不仅是一场技能竞赛,更是一次心与心的交流,期待通过导游和讲解员的精彩演绎,展示两岸自然风光与历史人文的独特魅力。”

竞赛由海选、复赛、导师陪跑和决赛等环节组成。初赛采取网络报名和评审团评选的方式,由评审团根据海选评分细则,评选出导游组和讲解员组各30名选手入围复赛。台湾地区海选入围选手由台湾地区相关责任单位组织评选。海选鼓励两地选手互相推介对方景点,如福州选手推介台湾景点或台湾选手,推介福州景点,都将获得加分。复赛每组再选出12名选手进入11月底前举行的决赛。决赛前,将邀请专业导师对选手进行赛前培训,最终通过现场讲演、考察综合素质等环节决出名次。

福建月饼抽检合格率99.54%

本报讯(记者 林方婷)中秋将至,省市场监管系统委托省质检院等承检机构,对全省食品生产企业、超市、糕点店、餐饮店、网络销售等不同业态热销的871批次月饼开展监督抽检。

监督抽检严格按照《全国食品安全监督抽检实施细则(2024年版)》规定组织实施,检验项目涵盖食品添加剂、微生物和质量指标等。经检验,合格月饼867批次,不合格月饼4批次,抽检合格率为99.54%。

省市场监督管理局相关负责人介绍,针对抽检发现的不合格月饼,属地市场监管部门已开展核查处置,督促生产经营经营者履行停止销售、下架、召回和公告等法定义务,依法查处违法违规行为,有效防控食品安全风险。

长乐: 向海图强卷千澜 天工人巧日争新